

КУЗБАСС

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Кузнецкого Округа ВКП (б), Окрисполкома и Окрпрофсовета.

РЕДАКЦИЯ: город Щегловск, Кузнецкого округа, кварт. 10, место 10.
Районные уполномоченные по приемке подписки на газету и объявлений:
Гор. Ленинск, здание рудоуправления; ст. Топки, пос. Бачаты, Проктопьевский рудник и гор. Кузнецк.
Прием по делам в редакции ежедневно с 12 до 2 ч. дня, кроме дней отдыха.

Подписная цена:
ДЛЯ УЧРЕЖДЕНИЙ:
На 1 месяц 1 рубль — копейки.
На 3 месяца 2 рубля 80 копеек.
На 6 месяцев 5 рублей 50 копеек.
На 1 год 10 рублей — копейки.
ДЛЯ ВСЕХ ОСТАЛЬНЫХ:
На 1 месяц — рублей 70 копеек.
На 3 месяца 2 рубля — копейки.
На 6 месяцев 3 рубля 75 копеек.
На 1 год 7 рублей — копейки.

Плата за объявления:
За строку петиции на 4-й странице 30 коп.
Объявления с цифровым набором 40 коп.
В середине текста—50 проц. надбавки. Объявления в рамке—25 проц. надбавки. Срочные объявления (поступившие после 12 час. дня с обязательным помещением в очередной номер) на 20 проц. дороже. Предложение труда и утери документов—скидка 30 проц. Постоянные объявления по соглашению.
ПРИЕМ ОБЪЯВЛЕНИЙ И ПОДПИСКИ НА ГАЗЕТУ производится в кноторе газеты „Кузбасс“, в г. Щегловске, Ленинское, в клубе Имрудника, в Топках, Гурьевское, Бачатах, Проктопьевское и Кузнецке.

№ 238—(1106).

ПЯТНИЦА, 15-ГО ОКТЯБРЯ 1926 Г.

№ 238—(1106).

Новые кадры общест-венниц.

Начались переборы делегатских собраний крестьянок. Делается шаг к завоеванию женской еще очень темной массы нашей деревни. Новые кадры крестьянок-беднячек и середнячков сословия деревни привлекаются к просвещению, к общественной работе, к строительству новой деревни на началах обобщественного труда. Что это так—показывают опыты прошлой работы.

Мы знаем массу конкретных примеров, когда делегатки являлись застрельщицами организации трудового крестьянства вокруг совета, крестьянского общества взаимопомощи, кооперации, сельско-хозяйственной машины, улучшенной породы скота и т. д. Они, испытавшие всю тяжесть дедовского уклада хозяйствования, как-то порою энергичнее, на стойчивее, невзирая на временные неудачи, иногда и насмешки, добивались положительных результатов.

Там, где в совете, кресткоме, кооперативе активно работали делегатки, связывая своей работой работу этих организаций с женской массой деревни,—в организациях наблюдается очень заметное улучшение. Оно достигнуто именно тем, что эти организации стали ближе, роднее всей деревне или селу.
Так должно быть и в наступающем году. Работа должна быть еще плодотворнее. На фундаменте, заложенном прочно в прошлые годы, работать уже лучше и даже легче. Контуры (формы) постройки—творческой работы уже определены. Их только нужно шлифовать, отделывать, уточнять.

Делегатские собрания крестьянок будут организованы при каждой ячейке ВКП и где есть партийные одиночки, могущие обеспечить партийным руководством их работу.

Ячейкам партии в деревне и отдельным членам партии, при которых будут организованы делегатские собрания, предстоит большая длительная работа. Работу делегатских собраний нужно построить так, чтобы она шла размеренным, пусть медленным, но верным темпом.

Шероховатости—перебои, наблюдавшиеся раньше, не должны иметь места. Не распыляя силы, не разбрасывая внимание, нужно быть в одну цель—воспитать, обучить еще новых помощников партии и советской власти в строительстве социализма.

Первым делом необходимо подобрать и раз на всю зиму закрепить руководителей делегатских собраний. Постараться, однако, не только „достараться“, но и сделать—освободить их от другой общественной работы. Пусть они имеют одну нагрузку, но выполняя ее азучастно, добро совестно—с чувством полной ответственности перед партией.

Одновременно с началом работы делегатских собраний их нужно связать с жизнью—с работой общественных организаций. Теоретическая подготовка должна быть в полном соответствии с жизненным процессом. Прошедшее по программе должно быть обязательно закреплено практической работой.

Осуществление этого требует настойчивости и безотлагательности. Ни на год работы может быть годом работы на холостом ходе.

Черемхово с новой электростанцией.

ЧЕРЕМХОВО, 14. Произошел пробный пуск новой мощной электростанции, которая заработает полным ходом к годовщине Октября.

Англия накануне военного положения -- рабочая партия против бастующих рабочих.

Шахтовладельцам протянули руку помощи.

МОСКВА, 14. Тов. Лозовский в „Правде“ в передовой „Единый фронт рабочей партии и шахтовладельцев против горняков“ пишет:
„В прошлом году, после левого съезда профсоюзов в Скарборо, рабочая партия произвела правую демонстрацию в Ливерпуле, тогда профсоюзы шли влево, рабочая партия шла направо—к либералам.
После всеобщей стачки и серьезной передовки руководящей верхушки тредьюннов направо, съезд рабочей партии был созван съездом тредьюннов.
Резолюция исполкома горняков носит издевательский характер, она не содержит единого слова о помощи горнякам.
Прав был представитель движения меньшинства коммунист Политт, заявивший, что принятие резолюции только укрепит позицию правительства. Регулярные отчисления от заработка, роспуск парламента и рабочее правительство—такими предложениями, лозунгами и движениями меньшинства, которые были противопоставлены ренегатской резолюции исполкома и медоточивым речам многих ораторов независимой партии.
Представители горняков держали себя ниже всякой критики. Прежде всего, ни Кука, ни Шмидта почему-то не оказалось на конференции, когда они более

всего были там нужны. Никакие другие соображения, кроме закулисно-дипломатических, не могли помешать этим двум наиболее видным представителям федерации выступить открыто и сказать веское слово о политике горняков и о том, как им помочь.
Как на конгрессе тредьюннов в Борнмуте лидеры горняков предположили, вместо открытой борьбы, уйти с вопроса, уклониться от ответственности и сделать вид, что ничего особенного не произошло, так они и сделали и здесь.
Эта тактика ни в малейшей степени не соответствует настроению горняцкой массы, которое очень ярко выразила на конгрессе жена горняка Елена Татт, сказавшая, что „если-бы Кук посмел поддержать резолюцию исполкома, то горняки сменили бы его. Принять такую резолюцию, значит, совершить акт предательства по отношению к горнякам. Если рабочие возобновят работу на основе семи с половиной часового рабочего дня и уменьшения зарплаты, то жены горняков вытащат их из шахт“.

Рабочая партия открыто протянула руку шахтовладельцам. Единый фронт между руководством рабочей партии и профсоюзами, с одной стороны, шахтовладельцами с другой—заклочен“.

Лодзинские текстильщики забастовку закончили.

ВМЕСТО 15 ПРОЦ. ЗАРПЛАТА ПОВЫШЕНА НА 5 ПРОЦ.

ВАРШАВА, 12. В переговорах с лодзинскими промышленниками, представители текстильных рабочих согласились на пятипроцентную прибавку к зарплате, вместо пятинадцати процентов, которой они требовали раньше.

Польский минаидел о советско-литовском договоре.

ВАРШАВА, 12. Польский министр иностранных дел Залеский в беседе о советско-литовском договоре заявил:
— Договору бесспорно придаем большое значение. Россия будет в ближайшее время извещена о позиции, которую заняла Польша в связи с договором

За не отказ от борьбы—военное положение.

ЛОНДОН, 14. Кук заявил, что по его сведениям, английское правительство намерено ввести военное положение во всей центральной Англии, если результаты опроса ноттингемских горняков окажутся в пользу продолжения борьбы.

Конференция германских и английских промышленников и финансистов.

Готовится организация „Экономических соединенных штатов Европы“.

ЛОНДОН, 13. Обсуждая закрытую 10 октября неофициальную конференцию германских и английских промышленников-финансистов, „Дейли Телеграф“ заявляет, что некоторые из германских участников конференции старались добиться того, чтобы английские финансисты внесли остальную половину предоставленных СССР германских кредитов в сумме 300 миллионов марок. Совещанием обсуждался также план создания „экономических соединенных штатов Европы“. Следующее заседание конференции состоится в Берлине.

Крупная кража.

ПАРИЖ, 13. Газета сообщает, что 12 октября, ночью, злоумышленник пробрался в зал замка Шантильи в Версале, где хранятся драгоценности и позолоченные много ценных вещей, в том числе и розовый бриллиант, оцененный в десять миллионов франков.

Фашисты расправляются.

ПАРИЖ, 13. Трое фашистов убили Нидце—рабочего итальянца, по подозрению в принадлежностях его к антифашистской группе.

Конфликт между сеймом и Пилсудским.

Правительственный кризис в Польше получил неожиданную развязку. Вместо предполагавшейся роспуска сейма, кабинет Бартеля подал в отставку и, новое правительство сформировано во главе с самим Пилсудским.
Сейм был созван на сентябрьскую сессию для утверждения бюджета. Правительство имело все шансы для того, чтобы рассчитывать на благоприятный исход, так как финансовое положение Польши за последние месяцы несколько улучшилось: упрочилась валюта, баланс получил активный характер, польский эмиссионный банк накопил большое количество валют.
Такое положение является результатом английской забастовки. В августе польский экспорт угля достиг рекордной цифры в два миллиона тонн, причем 40 проц. этого количества было вывезено в Англию. Однако, несомненно, что это улучшение носит временный характер, тем более, что в остальных областях, кроме угольной промышленности, положение остается напряженным.
Рядовой оборот резко сократился, цены растут с каждым днем, количество безработных увеличивается. Урожай оказался меньше предполагаемого, и, следовательно, рассчитывать на большой

экспорт хлеба не приходится.
Несмотря на это, правительство требовало дополнительных ассигнований на военный бюджет. Это требование встречало самые энергичные протесты со стороны промышленных кругов настаивавших на сокращении военного бюджета, уменьшении дефицита. Промышленники требовали, чтобы правительство прекратило политику бризанции оружием и создало условия для получения займа. К этому же, по существу, сводилось и заключение американского финансового эксперта, Кемеррера, указавшего, что Польша живет не по карману, и предложившего „стиснуть зубы и работать“.

В таких условиях возник конфликт между сеймом и правительством. Комиссия сейма постановила сократить квартальный бюджет на 37 миллионов злотых. В ответ на ультимативное требование правительства о принятии бюджета в прежних размерах, сейм огромным большинством голосов 24 сентября выразил недоверие двум министрам: Суйковскому и Млодзяновскому. Правительство Бартеля подало в отставку.

После этого разыгрался фарс, рисующий истинную сущность буржуазной демократии. „Узнав о вступе сейма, Пилсудский хо-

тел, и вместе с ним“, сообщил печати Бартель. „На полученную от сейма пощечину было решено ответить так пощечиной“. Новый кабинет Бартеля был составлен из всех прежних министров, включая и Млодзяновского. Одновременно было заявлено, что попытка сейма продолжать игру в оппозицию приведет к его роспуску. Были испущены в ход и другие методы запугивания.
Однако, недовольство крупнобуржуазных элементов было настолько сильно, что сейм вновь отклонил правительственный проект бюджета. Бартель снова подал в отставку, но сейм не был распущен, а формирование кабинета взял на себя Пилсудский.
Причины этого неожиданного поворота можно указать несколько. Прежде всего, неуверенность пилсудчиков в исходе новых выборов. Единственными лозунгами, с которыми Пилсудский мог бы выступить, были бы лозунги военных авантюристов Востока. Этим вряд-ли он может завоевать большинство. Левые партии, и в частности ППС, открыто отказались считать политику Пилсудского своей. Правые же партии, несмотря на все попытки Пилсудского добиться их доверия, также недовольны им.

Кроме того, роспуск сейма ухудшил бы экономическое положение Польши и совершенно подрывал бы всякую возможность займа. Поэтому Пилсудский воздержался от роспуска сейма и сформировал новое правительство, в которое входят представители чуть-ли не всех направлений: от пещеристого Морачевского до монархистов Мейштовича и Незабытковского.
Вряд-ли новое правительство сумеет добиться каких-либо положительных результатов. Оно уже встретило отрицательное отношение со стороны левых и правых партий. ППС считает „назначение консерватора—реакционера Незабытковского министром земледелия, а Станевича—министром аграрной реформы большим разочарованием для земледельческого пролетариата и крестьянских масс“. ЦК ППС опубликовал заявление, что Морачевский вступил в правительство без согласования с партией.
С другой стороны, выражают свое недовольство и эдэки (партия крупной буржуазии). Связанный с финансовыми и промышленными кругами Кларнер, бывший министр финансов в кабинете Бартеля, отказался войти в новое правительство. Недовольны эдэки и внешней политикой Пилсудского. Их лидер Глобинский категорически возражал против оценки советско-литовского договора, как провокации, направленной против Польши.
Пока сейм распущен на очередные каникулы. По возобновлении его работ, вероятно, конфликт между сеймом и правительством снова будет поставлен на очередь.

М. Великовский.



На пленуме Иркутского горсовета.

Дело растратчиков.

Арестовано 24 челов.—Рас-трачено 40 тысяч.—Лосевич о своем „дельце“.
ИРКУТСК, 14. На пленуме городского совета председатель Бесеневич просил об освобождении от обязанностей, считая морально ответственным за события в горхозе. Председателем совета избран Ремойко, заместителем—слесарь Карин и членами—Шту катур—наборщица.

РЕЧЬ ТОВ. ЗИМИНА.

Секретарь партийного комитета Зимиин сообщил на пленуме по делу о злоупотреблениях.
Арестовано 24, из них—пять видных партийцев, остальные беспартийные-ответственные, инженеры, „бывшие люди“ и грабники. Растрчено 40 тысяч. Арестована вся ревизионная комиссия горхоза.
Преступники пользовались нелегальным фондом, выдавали фальшивые квитанции.
В результате пьянок Лосевича и Фельдмана, 80 процентов лесных сделок заключалось с частниками, хотя государственные организации предлагали выгоднее. Многие служащие знали и молчали о безобразиях—это недостойно звания служащего. В учрежденных предостоят чистка. Нужно восстановить утраченное доверие и залечить раны, в первую очередь—массовым выдвижением рабочих, прислушиваясь к голосу масс.

В угодю бывшему императору и князьям.

Принят законопроект о возмещении их имущества.

БЕРЛИН, 14. По сообщению агентства Вольфа, прусский парламент большинством голосов принял, при втором чтении, законопроект о соглашениях с бывшими императором и владетельными князьями о возмещении их имущества.

Во время обсуждения произошли бурные сцены. Один из коммунистических депутатов швырнул тяжелую связку книг в ряды предателей правых партий, что вызвало необычайное смещение.

Председательствующий прервал заседание и распорядился очистить трибуны. На это коммунисты ответили трехкратным возгласом в честь Коминтерна.

РЕЧЬ ТОВ. СЫРЦОВА.

Когда Лосевича просили объяснить, как он старый партиец попал на гнусность, Лосевич ответил: В преступлении—вина бюрократического аппарата, теперешней тарификации, не хватает жалования. На другой вопрос—как рабочий обходится жалованием, полученный ответ:
У рабочего нет таких культурных потребностей, как у меня. Я чувствую себя преступником, но партия не права, предав гласности, подорвал в лице меня—Лосевича, авторитет всей партии. Не Лосевичу, конечно, нанесен удар, а партии.

Далее тов. Сырцов говорит:—Заботясь об интересах партии, мы поступили правильно. Партия не может лечить болезнь в секрете. Власть и партия не скрывают недостатков.

Остановившаяся на вопросе о бюрократизме, дико поставленном в показаниях Лосевича, тов. Сырцов сказал:
Испытанное средство—выдвижение свежих сил из трудящихся, при условиях низкого культурного уровня, часто не достигает цели, их задвигают, не вводя в курс работы. Наша задача поднять политический и культурный уровень.

Утопия думать о снятии всех теперешних работников и замене их крестьянами и рабочими. Мы должны обратить внимание на перевоспитание теперешних работников и подчинить их влиянию трудящихся.

В дальнейшем программа очередных работ—повседневная борьба с бюрократизмом. Нужно искоренить чиновничьи навыки, заедающие аппарат.

ИРКУТСК. На заводе „Сиб-фэрфор“ пущена вновь отстроенная электростанция, которая осветит весь рабочий поселок Мешелеву. После двухгодовой остановки сегодня заработала электростанция в Кабаске. Свет дает в сельские учреждения и на мельницу.

Последние телеграммы.

Отпор раскольникам.

Провал оппозиции.
ТИФЛИС, 14. 12 октября новая попытка местной оппозиции выступить против партийных решений кончилась полным провалом. Из 1600 присутствовавших на двух кустовых собраниях, оппозиционеры не собрали ни одного голоса.

Осудили единогласно.

КИЕВ, 14. Собрание актива Киевского гарнизона в количестве 215 человек единогласно осудило выступление оппозиции и высказалось против дискуссии.

Вернувшиеся на работы возвращаются к бастующим.

Шахтовладельцы сулят нагрузку. — Бастующих пикетчиков гонят из квартир.

ЛОНДОН, 13. В результате поездки Кука по районам: Дербшир, Кеттинг, Шпир, 12 октября на работу вышло на 10 тысяч человек меньше.

Шахтовладельцы стараются подкупить горнорабочих крупных угольных районов, предлагая специальную награду за каждый проработанный день.

Это попытки шахтовладельцев пока не имели успеха. Шахтовладельцы Нью-Кестле известили рабочих, участвующих в забастовочных пикетах, что они в будущем не будут приняты на работу и потребовали освободить занимаемые рабочими дома, принадлежащие угольным компаниям.

Аррошар потерпел аварию.

МОСКВА, 13. Союзный Авахим сообщает, что братья Аррошар 13 октября, при вылете из Свердловска, потерпели аварию. Самолет разбит. Летчики получили легкие повреждения.

Хулиганы сожгли комсомольца.

АРТЕМОВСК, 13. В поселке при донецком содовом заводе, на станции Переводной, обнаружен обуглившийся труп комсомольца Аника. Предполагается, что Аника убили, труп его сожгли хулиганами, на процессе которых Аника ранее выступал свидетелем.

В таежных просторах

(Горная Шория по материалам окрплага).

Кузнецкий округ — край громадных перспектив. Уголь, золото, непроходимая тайга с пушным зверем.

Новое и старое столкнулось в неустанном беге. С одной стороны: колышащие огни Химзавода, мерные, льющиеся повзвизывания черных мешков — вагонов.

С другой, — кандовая, вековая тайга, непролазная таежная заросль, бродячие охотничьи племена.

Горная Шория — неизведанный край. Здесь суровые таежные нравы, здесь царит хояния гор — Тегези.

Из охотничьего быта.

Шория не велика, но отдельные районы ее живут по-разному. В Верхне-Кондомском районе водится белка, колонок, горностай, хорек, северный олень, марал-сын, кабарга и медведь. Охота открывается через две недели после покрова (27 ноября).

На соболя практикуется „обмет“ и капканы. Общеупотребляемое орудие на мелкого зверя — черкан, по местному „ширгей“. Рыблин добывается петлями, волка загоняют на лыжах. Против волка и лисицы употребляется страхина.

Кроме охоты, которая целиком не может прокормить население, последнее занимается пчеловодством, посевом ячменя, пшеницы и картофеля, обрабатывая землю „отолем“. Отдельные шорцы за последние годы начали вступать в артели, работающие на промысле золота. На промысел бе-

О чем следует подумывать.

Надвигается зимнее время — время усиленной работы. Развертывается внутрипартийная учеба, партиец загружается различными обязанностями по профессиональной и советской линии.

О перегрузке мы достаточно говорили, намечали различные пути для ее устранения, но едва ли в этом отношении нами было сделано многое.

Сейчас, вполне своевременно, должен быть поднят вопрос о рациональной нагрузке. Все мы знаем, если партиец загружен десятками обязанностями, то он вообще не работает, но если он загружен в меру, тогда работать будет.

Кроме того, не нужно забывать о том, что только при рациональной постановке, при наибольшем охвате работой всех партийцев, мы сумеем члену партии дать два свободных вечера в неделю для самообразования.

В противном случае, мы будем иметь постоянный рецидив политической малограмотности.

Вопросы использования партийной массы на общественной работе, степени ее загрузки должны быть тщательно подработаны. Следует учесть опыт предыдущих годов.

Перед отчетной кампанией.

По постановлению бюро ЦК ВЛКСМ от 28-го августа, для развертывания внутрисюзовой демократии, должна быть проведена отчетная кампания комитетов союза, начиная от бюро ячеек и кончая Ц.К.

Комсомольские массы должны дать соответствующую оценку работы, дать практические указания комитетам.

Комсомольцы особенно серьезно должны подойти к проводимой кампании.

Нужно по-деловому разобраться в проделанной работе, а не только „крыть“ на тех собраниях, которые будут проходить.

Городская организация должна подготовиться.

Пишите в партийный отдел.

В рядах партии.

Подводим итоги работы.

Делегатки деревни.

(Щелковский сельрайком).

При наступлении зимней работы, весьма полезно подвести итоги прошлых лет.

Приступая к работе, в начале прошлого года, отдел работниц и крестьянок озаботился выпиской „Красной Сибирячки“.

„Красная Сибирячка“ в начале была выписана райкомом, а потом выписывали уже сами делегатские собрания, партячейки и кооперативные организации.

Основным достижением в работе среди крестьянок является **выросшая активность в общественной работе.**

Основной недочет: противопоставление интересов крестьянок мужской части, на почве неизжитого, старого взгляда на женщину.

О нашей работе.

(Ленинский район)

Делегатские собрания, почти везде, работали сносно. Особенно хорошо работало собрание на руднике.

Метод занятий на руднике практиковался беседный, в деревне работали как могли, как умели.

Достижения: делегатки стали активно участвовать в проводимых беседах, многие из делегатов стали аккуратно посещать партийные собрания, в некоторых деревнях делегатки приняли участие в выборах.

Крестьянка в общественной работе.

(Кузнецкий район)

Рост активного участия крестьянок в общественной жизни деревни в нашем районе заметен.

Передки случаи, когда крестьянка является инициатором организации коллективного хозяйства.

ТОВАРИЩИ!

Номер нашей газеты в день 3-ей годовщины Октябрьской революции редакция предлагает посвятить исключительно этому празднику.

Шлите воспоминания, рассказы, стихи о днях Октябрьской революции. **Весьма желательное получение материала об Октябрьской революции в Сибири, в частности в нашем округе.** Редакция.

По нашему округу.

Спешиной почтой.

(От наших корреспондентов).

Выходила мулака.

С. Кузнецова Шория, 11. Кузнецовский комитет взаимопомощи поселя в нынешнем году 3 десятины хлеба. Договорился комитет с г-ном Поповым, имеющим молотилку, об обмолоте хлеба.

Сперва Попов на обмолот согласился, но когда хлеб с полюсы был срезан, Попов заявил: — убирайтесь, комитетский хлеб молотить не желаю!..

После этого, Попов сбросил ремень и увез машину.

Комитетский хлеб остался необмолоченным.

Комитетчин.

На проводах призывников.

Д. Тарабарина, Ленин. район, 8-го октября наши призывники устроили перед отъездом последнюю беседу. Беседа прошла внимательно и на ней не было ни одного пьяного, или даже „на-веселе“. 9-го октября призывники собрались у избы-читальни, для отправки на призывные пункты.

После речей, призывникам поднесли подарки от сельККОВ.

Крестьяне говорят, что первый раз призыв проходит без пьянки.

Расшищают народное добро.

Г. Прокопьевск, 10. В районе гор. Прокопьевска, около 2-й Голубевской заимки, построено большое количество землянок, мазамок и т. д.

Здесь занимаются выгонкой самогонки, которая пользуется „широкой“ известностью.

Постройки около заимки растут за счет материалов рудника Вечерами, по железнодорожной площади возвращаются рабочие с различным материалом: плахами, тесинами и т. д.

Рабочий.

Ругают ясли.

С. Атаманово, Кузи. р-на, 10. В настоящем году у нас работали детские ясли. Результаты были печальны, многие из детей болели различными болезнями, врача не было. „Мужики“ бранят „баб“ — за организацию яслей.

Вся беда заключалась в том, что в ясли не было послано хорошего „зава“, который мог бы наладить работу.

И другие подрайоны не блещут особенно хорошими путями сообщения.

НАША ЗАДАЧА — ПОМОЧЬ ТУЗЕМЦАМ.

В Горно-Шорском районе Сибирского округа поставлена историческая задача.

Шорская народность в ближайшие годы попадает в исключительный кризис в силу того, что уже в 1929 году будет пущен металлургический завод, а с ним связана колонизация района.

Колонизация наталкивает более приспособленных и экономически мощных русских на борьбу с туземцами.

Сельско-хозяйственной кооперации нужно придти на помощь шорцам путем усиления их хозяйства, пчеловодного промысла, кедрового и сельского хозяйства.

В области кедрового промысла совершенно забытого сельско-хозяйственной кооперацией, нужно инструктаж для сохранения кедрового и сельского хозяйства, по оформлению артелей и главное — организации сбыта на комиссионных началах.

В области поднятия животноводства и полеводства для сельско-хозяйственной работы непочатый угол: организация животноводческих товариществ, случных пунктов, коллективной закупки скота, маслодельных заводов и т. д.

Постройка металлургического завода приближается и эта работа сельско-хозяйственной должна начаться немедленно.

Только таким образом можно будет сохранить малую народность Шории и когда задумат трубы Тельбеса, они не окажутся выкинутыми из жизни.

Дич

Приехали шефы.

С. Денисово, 10. 10-го сентября к нам приехал шеф — Химзавод Привезли химзаводцы книги, провели собрание, проработали вопрос о проведении дня урожая. Сейчас Денисовцы готовятся к его проведению.

Наков.

Член учеткомиссии скрыл свой посев.

Уч. Акиниски, 11. Недавно в нашем селе проходило выявление посевой площади. Гр-н Каланов, член учеткомиссии, проверил площадь — свои посевы всетаки утаил. Вместо 6 десятин он показал 3 десятины.

Калановцы воспользовались и его знакомцы: у Семенова скрыто — 2 дес., у Акимова — 2 дес. и Козлова — 1 десятина.

Кр-н.

Своими силами построили школу.

Дер. Павловка, Ленинского района, 14.

Силами и средствами общества, которое состоит исключительно из населения мордвы, куплен за 300 рублей дом под школу в 4 комнаты и перевезен в Павловку. Рабочую силу для отделки дома дала деревня, устроив воскресник. Остается сделать печи, окна и парты. 70 рублей, отпущенных райисполкомом, не хватает. Население устроило добровольный сбор.

Еремеев.

Школа на смену самогону.

Дер. Ясная Поляна, Ленинского р. 14.

Население деревни, сознавая, что государство в один-два года, из-за недостатка средств, обеспечит деревни школами не может, решило 19-20 сентября, за счет сокращения расходов на самогонку, построить школу. Решили и сделали. Купили здание еще недостроенное. Устроили воскресник. Сейчас школа готова. Ряд дал учителя и политпросвет-лицевидатора. Содержание школы райисполком взял на свой бюджет. Отвердное дело деревни — организовывать красный уголок. Для этой цели уже проводится сбор средств.

Ер.

Усилить сбор „Единого“.

Нами неоднократно указывалось на необходимость получения средств в гос. и местный бюджет. Как на источник получения этих средств нами указывалось на полное высказание недоимок по всем налогам и досрочное поступление сельхозналога.

Однако, имеющиеся данные говорят за то, что местные органы как административные, так и общественные, или недостаточно ушли в работу среди плательщиков, главным образом ЕСКН.

Казалось бы, что этот вопрос не должен получать неоднократных напоминаний, особенно после состоявшегося решения по данному вопросу IV пленума окрсполкома и директивных результатов этой области нет.

Рассматривая досрочное поступление ЕСКН, нужно отметить, что оно далеко не достигает нужных процентов, тогда как 1-й срок платежа наступает через 2 недели, в котором нужно получить не менее 15 проп. общеполученной суммы. Обеспечить такое поступление „объективными“ причинами (что у нас часто делается) нет оснований, так как осень настоящего года особенно благоприятствует реализации продуктов и уплате налога.

Таким образом, все условия к успешному сбору имеются, и поэтому, перед наступлением срока, придется еще раз напомнить местам о той нужде, какую переживают государственный и местный бюджеты; о тех задачах, которые возложены на нас в части проведения мероприятий по удовлетворению культурно-социальных нужд деревни.

Ядров.

Сделаем возможным повышение зарплат.

Увеличение заработной платы намечено по наиболее отстающим отраслям промышленности, а именно: по каменноугольной, рудной, металлургической, текстильной, основной химической, фарфоро-фаянсовой, стекольной, оптической, а также по железнодорожному транспорту и для работников связи.

Повышение зарплат должно составить приблизительно 10 процентов и в первую очередь должно коснуться тех категорий рабочих, заработок которых слишком отстает от общего уровня заработной платы в данной отрасли производства, т. е. рабочих, оплачиваемых повременно. Произведено будет повышение в связи с пересмотром коллективных договоров по истечении срока старых договоров.

Повышение заработной платы может вызвать повышение издержек производства и усиление финансового напряжения соответствующих отраслей народного хозяйства. А между тем повышение издержек производства даже на 1, 2, 3 процента нам крайне нежелательно, — даже опасно. Себестоимость промышленных продуктов за последний год не снизилась, как это предполагалось, на 5-8 процентов, а осталась без изменений. А нам, чтобы рапортить средства для индустриализации страны, — чтобы избавиться от экономической зависимости от капиталистических стран, необходимо снизить себестоимость нашей продукции.

Как же этого достигнуть, если мы повышаем заработную плату? — Выход из положения есть, он должен быть найден. Это повышение производительности труда — поднятие выработки, приходящейся на одного рабочего, еще в большем размере, чем повышается зарплата.

Достигнуть этого можно двумя путями: улучшением организации производства и управления им, поднятием трудовой дисциплины и повышением интенсивности (напряженности) труда. То и другое возможно, ибо и наша организация, и управление производством, еще из рук вон плохо, ибо работаем мы еще слабо и рядом с „прохлаждой“, без соблюдения строгой пролетарской дисциплины. Добиться этого можно общими усилиями — рабочих и хозяйственников — при помощи производственных совещаний.

Если мы добьемся повышения производительности труда, не отстающего от повышения зарплат, а даже превосходящего его, то

мы успешно справимся и с финансовым напряжением, которое произойдет от увеличения фонда зарплат. Тогда фонд зарплат увеличится, но увеличится и доход от продукции еще в большей мере. В противном случае, наоборот: мы можем опять испытывать то тут, то там затруднения от недостатка средств на ведение производства, и даже, в частности, на выплату зарплат. Тут, в частности, должно помочь постановление, — одновременно с повышением зарплат сократить на 15 процентов административно-хозяйственные расходы, главным образом, по управленческим расходам государственной промышленности, транспорта и связи.

Только при условии достаточного повышения производительности труда повышение заработной платы будет означать для соответствующих групп рабочих улучшение их положения; в противном случае, повышение цен на товары может поглотить увеличение зарплат.

Повышение зарплат должно способствовать дальнейшему улучшению положения рабочего класса, подтягиванию его к довоенному уровню.

В последнее время некоторые члены нашей партии из оппозиции не прочь пустить в ход и демагогию, говоря рабочему о том, что, дескать, наша рабоче-крестьянская власть слишком забьется о крестьянине, а „вызывает“ будто бы на рабочем. Последнее постановление Совнаркома обнаруживает полную обличительность подобных заявлений. Это постановление — в особенности в сопоставлении с тем, что ныне происходит в Англии, Германии, Польше и других капиталистических странах — говорит неопровержимо каждому рабочему о том, что на страже его интересов во главе страны стоит его, рабочая партия, его рабочая власть.

Каждое малейшее улучшение нашего хозяйственного положения партия и власть используют для улучшения положения рабочего класса. И рабочий класс на повышение зарплат отвечает усилением своих забот о поднятии нашего хозяйства.

В Ледер.

Пишите о начале партучебы.

Без права перепечатки.

НИКУЛИН.

Темные силы.

9. Разлука.

Фрэнк Титов четыре месяца прожил в Питере. Четыре месяца муштровал, вколачивал в голову запятого уставы, вспоминал солдатскую науку, которую успел забыть за три с лишним года крестьянской жизни. В Питере первые три недели продержали в казармах. Затем увезли в город, и тогда Титов пошел разыскивать другого дядю, Василия Кртышева, который собственно был не дядя а так, дальний родственник. Но о дяде Василии, который был сродни чуть ли не целому селу шли разные слухи. Двадцать шесть лет назад ушел из села, десять лет не было вести а затем возвращающийся с заработком стал потоваривать, что Василий Кртышев в Питере и притом человек при деле. Говорили, что живет не то, чтобы богато, но в достатке, носит пугонцы с орлами и золотой кант с орлом и служит при доме, где собрани разные диковины. Родными и земляками не гнушается, зовет к себе, пьет чаем и ведет умный разговор про грамоту и про деревенскую темноту. И служит он в сторожах при доме с диковинами чуть ли не двадцать лет. Был женат и ободов, нужды ни в чем не знает, досужился до пенсии и, что всего чуднее, выручает из бедности сестру Пашу и дважды и трижды в год шлет почтовые денежные переводы.

На клочке бумаги у Титова было написано:

„Миллионная. Эрмитаж. Иртышев Василий Карпыч.“

И действительно, как говорили в селе, так и было. Был дом и крыльцо с черными, бороздатыми великанами, которые держат на себе крышу и просторные, прохладные сенцы с широкой лестницей и дядя Василий Иртышев в форме с орлами чл. поуменге. Но дома, у себя в полукаменном комнатах, ходил Иртышев в русской рубашке и запросто подолгу говорил о родном селе, о крестьянских делах, о сверстниках живых и покойниках. Тепло было в комнатах, тепло и чисто. Стены голубые, дом старинной постройки, окнами во внутренний садик. Иртышев похаживал из угла в угол, похаживал и распрашивал, — как жил, где служил на действительной, когда призвали.

— Женат?
— Вдовый...
— А как с женой ладил?
— Ладил. Погода только и по-ял.
— В каком нынче полку...
— В лейб-гвардии Волыском...
— Что говорить... Рост гвардейский.

Титов встал, касаясь головой свода. Подумал и стал прощаться. И вдруг открылась дверь и пришла Катя. Шени с мороза румяные, высокая грудь дышит сильно.

— Вот земляк, родственник... А это дочка — Катя. Работница моя... И так оно и вышло, что каждый раз как увольняют в город наривит Титов на Миллионную к Эрмитажу, к дяде Василию.

Ходили с Катей в Народный дом и в кинематограф „Луч“. Были и в музее, в хозяйстве дяди Василия, где закружилась у Титова голова от золотых рам, от картин, от пышности и блеска. Поврались нарисованные кони и особенно было в диковину слова Иртышева:

— Цены этому нету. Видал эту бабу? Хроша?... То-то Рубене.
— Баба-то хороша. Одно конфузю в чем мать родила. Ровно в бане.
И так, день за днем, и весна, и май, а в конце мая пожалуйте. Смотр в Красном и на фронт. И всего свидания с Катей час времени на Островах, в саду Фантазия.

Ночь белая питерская, далеко отошли в сад светится среди белых берез голубая Катина блузка, а да-

По шахтам и заводам.

На инвалиде создают капитал.

В 1926 году, в марте, на Кольчугинской новостройке, в каменном карьере на 145 версте я был изувечен взрывом динамита. На лечение был отправлен в больницу. Лечился до 7 июня.

После на контрольной комиссии был признан инвалидом труда 4 группы.

Для получения денег за больничные дни контора 2 участка Кольчугинской новостройки неправильно указала заработок, а именно — по 77 коп. за день. Так я и получил из учстрахкассы.

О неправильном расчете мною было подано заявление в МРКК. Там, разобрав заявление, выяснили, что заработок равен 2 р. 27 коп. в день.

После этого начальнику участка выдал мне справку для представления в учстрахкассу на перерасчет.

Страхкасса сделать перерасчет отказалась, выдав справку, что все документы отосланы в ДВСК и перерасчет сделать не может.

Не доплатили я за 70 дней.

Носков.

От редакции: Поменая корреспонденция тов. Носкова, редакция надеется, что учстрахкасса, поправит ошибку, сделанную ей по вине конторы 2-го участка новостройки. Одно временно надеется получить объяснение, почему исправление ошибки затянулось.

Где пусто, а где густо.

В дробилке Химзавода, на лентах для подачи угля в дестиграторы, рабочая сила распределяется неправильно.

На нижней ленте работает около 30 человек, а на верхней — 1. Хотя на верхней ленте работы намного меньше, но кроме основной работы — смотреть за углем, на этого одного человека навешивают еще несколько обязанностей — отвозить на тачке непопавший уголь в дестигратор, сбрасывать его в дестигратор, следить за звонками во время остановки и пуска, а также за тревожными звонками.

Исполняя эти работы, один человек мечется, как белка в колесе. А если рабочий заявит об этом старшему, то он рабочего выгоняет в пеню.

Нужно администрации подумать над правильным распределением рабочей силы. С успехом можно снять еще хоть одного человека с нижней ленты в помощь работающему на верхней ленте. Рабочий.

Из-под пера рабкоров. Провал — угроза за водопроводом.

Канализация для легких масел (Химзавод) около люка проваливается. Провал необходимо завалить, в него может свалиться какая-нибудь скотина и тогда — отечай заводоуправление.

Прохожий.

Под бременем совместительств.

На шахте имени Ленина (Ленинский рудник) в конторе одной из коммат устроен красный уголок. Заведует уголком тов. Зимухов. В одно и то же время он выполняет работу зав. культурпросветом, зав. нардомом, зав. красным уголком и истопника красного уголка, что не совместимо. На отопление уголка он убивает много времени, которое нужно для более сложной работы. От обязанностей истопника тов. Зимухова нужно освободить.

Нажали — повысилась производительность.

На одном из заседаний производственной комиссии безольного химического отделения Химзавода техник Халипин сказал:

— Нажали на дестилляционный безольного завода, теперь, вместо 45 тонн легкого масла, получаем 89 тонн и, вместо 50-55 процентов, сейчас получаем 67-75 процентов его качества.

Это показывает, что в безольном отделении завода еще есть пути и возможности к поднятию производительности труда и улучшению качества продукции, на что сейчас мы обращаем внимание, в связи с необходимостью повышения заработной платы. Производственный.

Почтовые сберкассы в селах.

Сеть п/т сберегательных касс значительно разветвлена, охватывая не только крупные центры, но проникая и в самые отдаленные глухие углы необъятной Сибири и через оседлые предприятия связи и через передвижные почты по трамтам и кольцам.

Сельские п-т сберкассы ближе городских касс соприкасаются с крестьянством, и на них лежит почетная роль популяризации идей сберкасс среди середняков и бедняков деревни.

К сожалению, в этом отношении мы отмечаем иногда удивительную индифферентность работников сельских касс в лице работников связи, граничащую с преступностью.

Среди работников связи до сих пор сохранился сухой формализм, нет живого подхода к крестьянину. Вместо того, чтобы сберкастное дело „агитировать“ на собраниях, с'ездах, личной беседе с крестьянином и т. д., вывешивается простое, незаметное даже на близком расстоянии, написанное бледными чернилами, объявление, и этим заканчивается вся работа по развитию деятельности касс.

Как ни странно, не оказывают иногда работникам сберкасс необходимой в этом отношении помощи и представители местных профессиональных и общественных организаций и власти.

Мы знаем несколько случаев, когда рик'и отказывали работникам связи в заслушивании докладов о деятельности сберкасс и развитии их на с'ездах, конференциях и т. д., мотивируя свой отказ громоздкостью повесток и недостатком времени.

Всем этим, вместе взятым, отчасти и объясняется сравнительно медленный подъем операции сберкасс в сельских местностях.

В будущем работникам связи в сельских местностях, особенно этой осенью, при реализации урожая этого года, когда у крестьянина, безусловно, будут денежные излишки, необходимо повести кампанию по вовлечению крестьянства в сберкасс интенсивнее, объясняя ему значение сберкасс для государства, так и для самого населения.

Разъясняя, что каждый лишний рубль, вложенный в сберкассу, идет на укрепление финансовой мощи страны, — следовательно, и на укрепление сельского хозяйства, что чем больше будет у государства оборотных средств, тем меньше оно будет вынуждено изыскивать их для удовлетворения своих нужд посредством налогов, сборов и т. д. Праволамский.

РАБКОРЫ И СТЕНКОРЫ
Кемрудника, Химзавода и г. Щегловска,
24 октября, в воскресенье, в 2 часа дня, в помещении нардома Химзавода, ваша конференция.

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ: 1) Доклад редакция „Кузбасс“, 2) о работе кружков рабкоров и стенгазеты и 3) выборы в окружную конференцию.

На конференцию приглашаются рабкоровы центральных газет и интересующиеся рабкоровской работой рабочие.

Черныш.

глубины России.

До этого времени ему приходилось жить в официальной, казенной России, быть на официальных приемах, знакомиться с чиновниками и офицерами, которые говорили только о самом незначительном и неумном.

У него было достаточно денег для того, чтобы быть в дорогих ресторанах, для того, чтобы пить вином журналистов, которые называли его коллегой и забегали говорить с ним о войне и о русском народе. Они в них молчали, а другие говорили напыщенно и явно глгали. Некоторый интерес представлял Натаналь Дайос — чиновник консульства Соединенных Штатов, довольно хорошо, но по своему знавший страну. По вечерам в петербургских белосоватых сумерках, Кид сидел на подоконнике своей комнаты в Европейской гостинице, смотрел в зеленевший подтерженный сквер перед музеем и слушал Дайоса, который был не слишком разговорчив.

Он предпочитал только отвечать на вопросы: — Как же вы объясните поражение в Галиции?... — В декабре русские сказали союзникам о том, что у них нет ни ружей, ни снарядов... Хороший сюрприз для англичан... На-днях дарь переменил министра. Это был Маклаков, который ведал внутренними делами... Господин Сухомлинов — военного министра, который стоял ни Галиции, пока не досадились переминуть...

— Почему же уволили Маклакова? Дайос вытянул ноги, высоко поднял плечи. Он смеялся беззвучно, показывая длинные острые зубы.

— Этот господин... сделал свою карьеру подражанием животным... В другой стране человек с такими способностями зарабатывал бы двадцать долларов в день на эстраде мюзик-холла. Он превосходно лаял, мяукал, вел петухом. Но его лучший номер, который очень ценили в Царском, были прыжки и шкуре пантеры. Завернувшись в шкуру, он прыгал, изображая пантеру и смешивал молодежьких фрейлин. Одну, кажется, фон-Бюдов — он наедине насмешил так, что ее пришлось очень по-

спешно выдать замуж за неприхотливого чиновника.

— Это правда? Дайос поднял плечи и показал зубы. Невероятные вещи рассказывал этот Дайос и, вместе с тем, все, что он говорил, всегда оказывалось правдой.

— Можно подумать, что вы ненавидите эту страну. Вы видите только дураче.

— В конце концов, это сплетни. Дайос вынул из бокового кармана бумажник. Кид рассеянно молчал, пока Дайос развязывал маленький смятый клочок бумажки. Он разглядел бумажку и дал ее Киду. — Написано достаточно разборчиво. Прочтите. Это один из курьезов, которые когда-нибудь будут оценены русскими историками.

На смятом листе бумаги криво нарисован крест. Низкие кривыми каракулями выведено: „Милая, помилуй его грешного. Григорий.“

Кид взглянул плечами и вопросительно взглянул на Дайоса. Затем он повернул записку. На обороте другим, ясным и разборчивым почерком, было написано имя и фамилия министра. Что это значит? — спросил Кид. Дайос раскрыл рот, но в дверь постучали, и дверь медленно открылась. На пороге стоял молодой человек в гимнастерке и узких оверсайтных штанах военного врача. Кид спрыгнул с подоконника и пошел ему навстречу.

— Очень хорошо, что пришли. Он сильно потряс руку вошедшего и повернулся к Дайосу.

— Это доктор Михайлов, мой новый знакомый. Он мне помог. Помните, я рассказывал вам о припадке во вказале.

Он привидел Михайлову ступ. Михайлов сел. Исподлобья и очень внимательно он разглядывал Дайоса. Было что то очень приятное и вдумчивое в этом молодом военном враче, почти юноше.

— Вы должны понять, сказал медленю, подбирая русские слова. Кид, что я имею большой интерес к новым людям. Я достаточно знаю господ офицеров из штаба и господ журналистов из наших газет. Я имею интерес к молодежи. Она больше понимает и чувствует. Не когда вы

пришли в первый раз, вы молчали.

Я очень жалел об этом. Дайос встал, потянулся и протянул руку Киду и Михайлову. Затем он взял шляпу и ушел, кивнув головой и не сказав ни слова.

— Он в общем хороший малый, продолжал Кид, но он тогда молчит. И, кроме того, он знает только то, что знает любой дипломатический чиновник. Мне этого мало.

— Я пришел по вашей просьбе и по вашему делу, сказал Михайлов. Он был очень молод и потому старался говорить сухо коротко и деловито.

Нужно говорить так, чтобы люди забыли японский рюмаец и двадцать три года.

— Вы говорили мне об учителе русского языка. Если хотите, я пришлю вам Ольгу Русецкую. Она немного знает английский. Русский язык ее специальность. Она учительница.

— Очень хорошо. Хотя бы завтра, уважаемый доктор.

— Я не доктор, а зауряд-врач. Врач военного времени. Потом...

Михайлов занулся и покраснел. — Я хотел спросить вас... Я недавно узнал, что три года назад вы много писали об одном русском по имени Денисов. Ваше правительство хотело его выдать русским. Его задержали в Бостоне. Он политический эмигрант. Его обвинили в том, что он в России силой взял из банка деньги на революцию. Вы писали о том, что республика не должна выдавать революционера палачам. Помните фамилию Денисов... Иван Денисов.

— Денисов, подумав, повторил Кид. Да, конечно, помню.

— Вы его спасли. Его не выдали русским.

— Да, теперь я помню.

— Михайлов встал и подошел вплотную к Киду. Затем он взял его руку, крепко пожал и сказал: Это был наш товарищ, спасибо.

(Продолжение следует).

Щегловский день.

Новости дня.

ПОМЕЩЕНИЯ ДЛЯ РАБОЧИХ.

Во всех лесничествах округа лесгазом проведен ремонт и постройка новых барачков для рабочих, занятых на лесозаготовках.

ОТКРЫТИЕ КУРСОВ.

Сегодня в наруде 1-го участка открываются десятидневные юридические курсы.

ГОРОД ЗА ДЕНЬ.

За 13 октября адресным столом зарегистрировано: прибывших — 57; ушедших — 40 чел.

Из них вногородних: прибывших — 40; ушедших — 5 чел.

В ЗАГС'е.

За 13 октября ЗАГС'ом зарегистрировано 5 рождений и 1 брак.

ХРОНИКА.

Заканчивается постройкой здания Щегловского лесничества, находящегося на 13 квартале.

Курсы показательного кормления скота преподаватель Ленинского агентства Сибмаслоссоюза. На курсы будут вызваны крестьяне, владеющие молочными хозяйствами.

11 новых маслозаводов с заводу в нашем округе за истекший бюджетный год. Кроме того, произведен капитальный ремонт 7 старых заводов.

Окрестхозом заключен договор с Томским лесозаводом на поставку древесины для жилищного строительства округа.

Окрестхоз из занимаемого здания переехал в бывшее здание окрисплкома по Красной улице.

Лекция на призывпункте.

11 октября на призывном пункте была прочитана лекция о сифилисе.

Лекция слушалась с интересом. Задавалось много вопросов.

Д К — в.

В пользу английских рабочих.

Лавров в пользу английских рабочих жертвует три рубля.

Суд.

Хулиганам — по заслугам.

(12 октября в профклубе).

Сегодня суд над хулиганам. На скамье подсудимых Н. П. Сысольтин и Н. П. Щеглов, граждане дер. Ягуновой.

„Друзья“ — веселые парня. Однажды, предварительно выпив, шли они по деревне.

— Коля, зайдем к Касаткину?

— Зайдем.

Зашли. У Касаткина спал некто Мальков. Щеглов увидя его, подскокал и сбросил с лавки. Подоспевший Сысольтин припался избивать Малькова.

Вывавшись, Мальков задворками удрадел домой.

Назавтра Сысольтин, пьяный явился в ягуновский народ. Там в это время шел показательный процесс „Суд над делегаткой“.

Хулиганскими репликами и другими „остроумными“ выходками, Сысольтин сорвал процесс.

В следующий раз, проходя по улице, Сысольтин встретил гр. Луку Щеглова. Отыскав по дороге палку, он ударил Луку по голове. Палка сломалась. Сысольтин „обиделся“ и схватил Луку за горло.

Николай Щеглов стоял тут же с восторгом глядя на „геройство“ своего учителя.

Однажды у Щеглова в городе бежала лошадь и сама пришла домой. Принял ее на сохранение сельисполнитель. Возвращается Щеглов:

— Какое личное право! — Накинулся он на сельисполнителя. Тот, чтобы избежать драки, принужден был уйти.

Эти проделки не прошли даром. Скоро „друзья“ очутились на скамье народного суда.

Сысольтин приговорен к двум годам лишения свободы со строгой изоляцией и поражением в правах на три года. После отбытия наказания, хулиган будет выслан из нашего округа.

Щеглов приговорен к 6-ти месяцам лишения свободы.

С. Р — и.

С'езд работников юстиции.

Третий день.

О работе уполномоченного Сибкрайсуда.

(Из доклада тов. Друсевиц).

— Финансовое положение представительства было весьма тяжелым. Средства, отпущенные по смете, крайне малы и дали возможность просуществовать лишь первое полугодие. Особенно мало средств отпущалось на канцелярские и хозяйственные расходы. Не было возможности выписать даже необходимой законодательную литературу. Ходатайство об увеличении средств на канцелярские расходы президиум окрисполкома признал заслуживающим удовлетворения, но за недостатком средств, помочь не мог. Никаких средств для оплаты развозных свидетелям не выделено. Это создает всевозможные недоразумения и недовольства.

Личный состав судебно-следственных работников по округу вполне удовлетворителен. Большинство работников вполне отвечает своему назначению.

Карательная политика нарудов особенно усилена по делам о растратах и хулиганстве. Процент отменяемых дел незначителен.

Общий вывод по докладу, — необходимо воздействовать через окрисполком на отпуск средств для содержания технических работников и снабжения судебно-следственных учреждений округа законодательной литературой.

Признать необходимым одновременно сообщить о высылке дел на рассмотрение в выездной сессии Делать выезды сессии в каждый участок наруда. Отпускать авансы на оплату экспертов и свидетелей.

Необходимо также изыскать средства для открытия 10 го участка наруда в Горно Шорском районе.

В данное время выявляется настоятельная необходимость открытия Кузнецкого окружного суда, т. е. Томский окр. суд удовлетворяет потребности Кузнецкого округа не может.

Картинки с натуры.

(Сборный пункт ОКВ).

Симулянты.

В приемную комнату заходят двое призывников, на вид очень здоровые ребята.

— Чем болел? — спрашивает врач первого.

— Вот, тов. доктор, под ложечкой что-то сосет.

— А еще что?

— А еще в ушах шум.

— А еще?

— Пальцы не сгибаются.

— А еще что?.. и так без конца — наговорит тридцать три болезни.

А как насчет зрения?

— Да тоже плоховато вижу. Подводит парня к таблице испытанья.

— Это какая буква?

— Не то „МЫ“ не то „ШЫ“.

— А это сколько пальцев?

— Почти перед самым носом призываемого — показывает врач:

— Не вижу — следует ответ. Видно, что военная служба сильно не правится.

Вот другой случай.

На вопросы врачей — чем болел, — те же ответы, те же тридцать три болезни. Но комиссия знает насколько кто говорит правду. И вот ваш будущий „воjak“ притворяется „глухим“.

На задаваемые ему вопросы со стороны членов комиссии и врачей не отвечает.

Годен! — Заключительное слово председателя призывной комиссии. Но пареня не терять надежды.

— А как же, тов. военком, насчет льготы, ведь у меня жена беременна.

— А на каком месяце? — спрашивает почти полупропотом, рядом сидящий врач.

— На седьмом, — громко отвечает призывник.

Тут наш „герой“ засыпал себя со своей притворной глухотой.

И — в.

Запьянство и хулиганство

подверглись административным гр.: Варенов Г. В. — 10 р., Мухарев И. Н. — 5 р., Тарасов И. С. — 2 р., Муравьев И. К. — 5 р., Баталов М. Ф. — 5 р., Пономисов Н. К. — 3 р., Диль А. Ю. — 5 р., Сидорович Е. И. — 3 р., Пермяков Е. В. — 3 р., Уфимцев В. Е. — 5 р., Ильинский П. С. — 5 р., Давидов Ф. Д. — 2 р., Корнеев Д. В. — 3 р., Уфимцев К. А. — 8 р., Родионов П. Я. — 5 р.

Маслоделие Кузнецкого округа.

Молочная кооперация у нас слаба — 50 новых маслоделателей организовало Ленинское агентство. — Заготовительный план выполнен на 60 проц. — Будут ли строиться новые заводы? — С топленным маслом — слабо.

(По данным Окргплана).

Оперативная работа истекшего года была проведена уже с начатком 50-ти созданных агентством маслоделателей. Артели эти объединили 4834 хозяйства, т. е. 18 проц. количества, охваченного маслозаводами.

План заготовок 1925-26 г. не удалось выполнить целиком (делано до 60 проц.). Это объясняется холодной весной и наступившей поэтому бескормицей. повлияла на ход заготовок и последовавшая затем засуха. Большое значение имело также плохое состояние маслозаводов с их недостаточным оборудованием.

Что у нас есть

В данное время в округе насчитывается 62.771 хозяйства со стадом дойных коров в 102.146 голов. Средний годовой удой каждой коровы можно считать в 40 пудов. Если к имеющемуся количеству скота прибавить 5 проц. ежегодного прироста, то валовая продукция молока составляет 4.290.000 пудов.

Конечно, собрать все молоко невозможно. Максимум сбора — 1.072.500 пуд., т. е. 25 проц. всего количества. Остальное молоко идет на нужды самих крестьян, вывозится на продажу на рынки и т. д. Таким образом, из заготовленного молока можно получить 53.627 п. экспортного масла. Цифра немаленькая.

Библиография.

Китайцы.

Пьер Милль. Издательство „Светлота“, Ленинград. Стр. 48. Цена 10 коп.

Колониальная горячка, охватившая все европейские государства в предвоенный период, двинула в джунгли Африки сотни тысяч людей, десятки тысяч машин и орудий.

В москитных непроходимых болотах, в девственных лесах, где солнце не проникает сквозь покров листвы, где отвратительные животные встречаются на каждом шагу — там кипела строительная работа.

Верста за верстой железная дорога врезалась в первобытный лес, распугивая его обитателей. Туземные племена, опоенные „огненной водой“, отравленные табаком, охотно давали своих людей.

Негры — выносливый народ. Люди падали как мухи, захваченные злой малярией, ушешенные ядовитыми насекомыми, ужаленные пальцами лучами солнца.

Тогда на смену неграм были выпущены китайцы. Эти не требовали вежливого обращения. Им не нужно было много пищи: горсть риса и коробка полугнилых консервов, — этим удовлетворялся их аппетит. Но одно условие они ставили „варварам западного неба“ (так называли европейцев):

— Трупы наших товарищей отправляйте в Китай!

Это требование не было выполнено. Китайцы (из тысяч их осталась сотня) тайком бежали с работ.

— Наша страна на востоке. Через три месяца мы придем домой!

Тяжелые переходы по лесам, нападения дикарей — в результате остался один человек. Но и он не добрался до своей родины, оставленный океаном и остался на неприступном берегу.

Книжка дает яркие картины колониальной политики капиталистических государств. Написанная в высшей степени занимательно, — она читается с большим интересом.

Б. Кель.

Пишите в отдел „Щегловский день“.

Юмористические рассказы.

Мих. Зошенко. — Собачий нюх. Изд. „Огонек“. Стр. 60. Цена 15 коп.

Юмор Зошенко — своеобразен. Большую часть своих юморесков он пишет, так называемым „сказком“, т. е. повествованием от одного лица, что дает возможность сохранять элементы разговорной речи.

Данный сборничек, заключающий в себе рассказы: Собачий нюх, Жертва революции, Доходная статья, Честный гражданин, Пассажиры, Счастье и т. д. можно, пожалуй, считать наиболее характерными.

Зошенко не прокатывается насчет „Чемберленов“ и „Макдональдов“, — все внимания он уделяет быту.

Рассказики его, несмотря на кажущееся добродушие, — медко бьют в цель и осмеивают темные стороны нашей жизни.

Зошенко стоит прочитать.

Б. К.

К расчистке Мрасских порогов.

Недавно президиум окрисполкома постановил ускорить разрешение вопроса о Мрасских порогах.

До настоящего времени вопрос этот разрешался в двух направлениях — предполагалось или соорудить на порогах гидро-электрическую станцию, или расчистить их путем взрыва, чтоб получить возможность эксплуатации находящихся там богатых лесных массивов.

Недавно в город возвратилась комиссия, обследовавшая пороги. Комиссия признала необходимым пороги взорвать. Для взрыва их потребуются средства в сумме 53 тыс. рублей.

Вопрос о Мрасских порогах окончательно разрешит Сибзау, куда выехал представитель Кузнецкого лесгаза.

Отклики на заметки.

Заметка „Долой завхозовскую хмию“ в № 233 попала в цель.

Ржавые чайники убраны. Чай кипятится в цинковой посуде.

Почтовый ящик.

Ф. Е. Ситникову (Химзавод). Объявления бесплатно не печатаем, заметка о пакете также не пойдет. Воздействуйте другим путем.

Кузбассовцу (Ленрудник). На зашпакотанной действуйте через рудком. С. Калашникову (Кузнецк). Помощь бывшему человеку — не можем (199). А. Прокофьеву (Химзавод). Цифры о составе закона составлены не показательно — не пойдет (207).

НАУКА И ТЕХНИКА.

Искусственное золото.

Проф. П. Кири.

Немного времени прошло с того дня, когда в переполненном зале химического общества профессор Миттэ докладывал о необыкновенном открытии, случайно выпавшим на его долю: о превращении ртути в золото. Сообщения Миттэ с самого начала были встречены научным миром с вполне объяснимым недоверием. Теоретические основы учения о полноте независимости химических элементов друг от друга и о невозможности взаимного превращения их уже давно расшатаны, развитием учения о строении атомов, согласно которому атомы всех элементов состоят из одних и тех же электронов и протонов. Вот почему сообщением Миттэ, известного ученого (специалиста по вопросу фотографии), профессора Шарлоттенбургского политехникума, не могло быть уже заранее объявлено невозможным. Мало того, со всех сторон света начали приходить подтверждения: профессор Нагаока в Японии, независимо от Миттэ, сделал то же самое открытие. Голландский ученый, будто бы превратил свинец в таллий. Производило было и обратное превращение золота в ртуть. (Превращение элементов стало каким то поэтиком)

Недавно в том же, еще более переполненном зале химического общества, этим радужным извещением был охвачен — надолго ли — конец. Четыре берлинских лаборатория — профессора Габера, проф. Тиза, проф. Гизефельда и общества Сименса — заявили независимо друг от друга тщательной проверкой опытов Миттэ и Нагаока. Первое имя сам Габер, один из крупнейших представителей современной немецкой химии, думал, что ему удалось подтвердить выводы Миттэ. Но дальнейшие опыты показали обратное. Во многих случаях, правда, в ртути действительно оказалось золото. Но если опыт повторялся или продолжался дальше — количество его не увеличивалось и тех „огромных“ количества, о которых говорил Миттэ, т. е. стых в тысячных грамма никому получить не удалось. В лучшем случае, вес полученного золота измерялся миллионными долями грамма.

С другой стороны опыты показали, что извещения о небольших количествах золота в лаборатории еще труднее, чем в жизни приобрести большее количество его. Профессор Габер рассказал, что в его лабораторию один из сотрудников всегда находил больше золота, чем другие. Оказалось, что у него были золотые очки, которые он иногда трогал руками. В складках кожи, за стрелами напелки ртути в эти капельки растворялся немного золота. Достаточно было прикосновения руками к очкам и затем к свинцовой пластинке, с помощью которой золото выделяется при анализе, чтобы в тигель попало заметное количество золота. Сотрудник Сименовской лаборатории перебрался для опытов в новое здание, в котором еще никогда не было ни золота, ни ртути. Иначе она не чувствовала бы себя в безопасности. Профессор Тиза сообщил, что в его опытах золото ни разу не было обнаружено, если ртуть была действительно очищена от него перед началом опыта; как показали опыты Тиза и Габера, почти все продажные металлы, например, медь и свинец, даже препараты продаваемые под маркой „чистейших“ в некотором количестве содержат золото. Очищение этих металлов от золота оказалось задачей не менее сложной, чем получение самого золота. Таким образом, опыты Тиза, Габера и других, если и не установили точно, откуда взялось „искусственное золото“ Миттэ, то показали откуда оно могло явиться.

Правда, Миттэ, и поныне остается уверенным в действительности обнаруженного им превращения элементов, утверждал, что его методы очистки ртути и других материалов были не менее тщательны, чем опыты его критиков, и что все дело в каких-то, до сих пор точнее неуловимых условиях, прохождения тока смеси пары ртути.

Ошибка профессора Миттэ является примером того, какую опасность представляет для исследователя чрезмерная чувствительность современных научных приборов. Наука дошла до таких тонкостей, что ошибки, именно происходящие из-за этих тонкостей, если бы наука не нашла способов обнаруживать количество золота, порядка одной тысячной миллионной грамма, то вопрос о превращении ртути в золото вообще не мог возникнуть.

Случай с Миттэ не является первым в этом роде. Невероятная чувствительность спектрального анализа общезвестна. Знаменитый английский ученый Рамзай, всегда отличавшийся чрезвычайной стремительностью, назавало до начала войны в течение нескольких лет волновал весь мир своими опытами превращения элементов: ему и его сотрудникам, будто бы удалось превратить нислород в неон, медь в литий, кремний в углерод и т. д. И в этом случае причина ложных заключений лежат в несоответствии необыкновенной чувствительности спектральных методов с предосторожностью, принятыми для обеспечения полной „чистоты“ опыта. Подводя итоги, можно сказать: добиться искусственного превращения элементов, до сих пор никому не удалось. Вся совокупность наших наблюдений поддерживает в нас веру в необычайную устойчивость атомов.

По последним сведениям профессор Миттэ вновь выступил с утверждением, что искусственное золото ему удалось получить. В этот раз — заявляет он: — я сумею свои высказаня доказать. В Берлине вновь состоится собрание химических авторитетов, для вторичной проверки профессора Миттэ.

Зам. редактора Н. Е. ВИДУСОВ.

Кель.

Кель.

Кель.

Кель.

Кель.

Кель.

Кель.